

消費者保護法的經濟分析

吳忠吉*

歷經中華民國消費者文教基金會七年的催生運動，消費者保護法終於在民國八十三年元月十一日完成立法程序並經總統公佈實施。從此以後，廣大的社會消費群眾將因此一法律的保護而有更安全的消費福利。從消保法的精神與架構觀察，消保法的立法在於保障消費者消費的健康與安全，而在架構上，除了對企業經營者作直接的規範外，同時由中央至地方政府架設行政作業系統的保護網，並容許民間成立消費者保護團體以代理或從事消費者的保護措施，更可經由爭議的調節與訴訟來爭取消費者的應有權益，甚至本法中亦有明確的罰則以為嚇阻與補償。可謂是用天羅地網來保障消費者的權益。

就消費者的權益而言，如果消費者對於所需各種商品與勞務的製造方法、製造流程、所用材料的成份與性質、製成品的消費功能或效用、勞務投入所須藉助的科技與技巧、企業經營者的經營方式與服務態度、經營時間、經營者的地理與區域分佈、商品的品質差異、勞務之正確的事前推估與事後效果的一致、不同企業經營者的銷售價格與交易方式、買賣雙方交易前與交易後所享有的權利和所應負擔的義務等都能有事先的理解與掌握，消費者便具有十足的消費資訊，也就具有完全的選擇能力與選擇機會，便能有效促成企業經營者之間交易機會的競爭。這種市場的競爭便會提升生產效率和降低生產成本，彼此競相以最高品質與最低的售價來爭取消費者的購買機會，結果讓消費者享有最高的經濟福利。因此十足的消費資訊，是使消費者具有選擇能力而促成市場競爭，並使生產效率與社會整體經濟福利達到最佳境域，並充分發揮消費者經濟主權的必要前提。

然而就實際消費環境而言，日常生活所需之各種商品或勞務在市場經濟的嚴密與迂迴冗長的分工過程，商品的組合成份與方法及其具有的消費功能和效果的大小，以及勞務所需的知能與技巧往往不是一般消費者所能辨識，尤其是

* 作者為台灣大學經濟系學士，現任台灣大學經濟系教授、行政院消費者保護委員會委員

在短短的交易時間內更是無從檢驗與確認，這使得交易中的買賣雙方擁有的知識處於不對稱的狀態，更因而使消費者處於不利的交易地位。對消費者而言，由於日常生活所需消費的各種商品與勞務非常繁雜且因時不同，欲對各種商品與勞務的認知從事學習與吸收，在時間與費用的支出上幾乎是不可能，且不符經濟效益；另一方面，對賣方而言，欲對每一上門的顧客詳細介紹與說明在時間上的成本負荷亦不符交易的經濟效益，而且在功利思想的交易動機上，賣方往往只求儘速銀貨兩訖以「完成交易」而有安全的價款收入，因此在諮詢過程上往往有誇張的不實解說以誘發消費者的購買意念，達到促銷的目的。在此情境下，賣方又常私下訂定所謂「貨物出門概不退換」的一般定型化契約，以防範消費者因事後的反悔而有要求退貨與折讓的損失風險。這種行逕更提高消費者的消費風險。在這種消費環境下，訂定消費者保護法，強制企業經營者以信實態度來對待消費者實有其必要性與迫切性。

此外，在交易上，消費者有時也不免面對企業經營者獨佔或聯合行為的價格剝削，而減少應有的消費福利與消費機會。獨佔或寡佔的形成有時是由於法律的授權、有時是由於資源使用的壟斷，但有時是由於不可或缺的規模經濟所形成。不論形成原因為何，一旦有獨佔或聯合行為的事實，因其市場的壟斷力量將使其商品或勞務的設價偏高，不僅使企業經營者將消費者的原有福利轉化為超乎應有利潤的超額盈餘，而且也以較高的價格排擠部份消費者的消費機會而蒙受福利的損失。這種對消費者之不當價格剝削的因應自有國家公平交易法的規範，不必在消費者保護法中重覆規定。

由於在商品與勞務之認知能力的差異，在短時間內要求消費者檢視與驗收，且毫無退還補正的機會，對消費者而言實屬是種不公平的交易行為。交易以後，商品的瑕疵、使用方法的失誤、消費功能的高估或給付價款偏高、勞務供應與消費者的意向有出入、勞務完成後於某一時間內有不良的後果、甚至對消費者本人或其他第三者造成身心、生命與財產的損失等可能的爭議都將完全由消費者承受。因此事前的防範與事後的補救都應有明文的規範與執行。當然，從學理上的探討，欲平衡消費者在資訊方面的弱勢情境就是增強消費者對商品或勞務的瞭解與認知。

然而由於學習或進修，甚至參加講習活動和打聽相關資訊的費用與時間所構成的成本可能佔此一成本與應支付商品與勞務價款總額很高的比率。此一比率越高，消費者為此一消費活動而作額外的講習或資訊蒐集的意願便越低，而

寧願冒相信企業經營者的誠信以降低消費的總成本。反之，若商品與勞務的支付價款越高，消費者因資訊成本所佔比率相對也越小，他從事商品或勞務相關資訊蒐集的意願便會越高，以降低可能受騙上當所遭致的損失風險。同樣地，企業經營者對於價款不高之商品或勞務的解說與資訊的提供意願也不高；但對於高價款的商品或勞務的交易因較少的交易時間可以完成較高金額的交易，因此服務態度較佳，資訊的提供也會較為詳盡。因此，對於高額單價或大量購買等較高價款的交易，買賣雙方的資訊彼此都較為充分，企業經營者的服務態度也較佳，消費爭議的發生機會也就較少。然而，一旦發生爭議，因折讓或賠償金額不低，興訟的可能性也較高。相反地，對於單價較低或交易量有限的交易，買賣雙方資訊蒐集與提供的意願低，企業經營者的服務態度也不佳，再加上「貨物出門概不退換」的定型化契約的約束，以及資訊的不足，消費者既得不到消費者的尊嚴，也因定型化契約的限制而申訴無門，更因興訟成本高過交易的價款而難討回社會的公道，只能自認倒霉而忍氣吞聲。這是功利社會階級歧視最令人不平的經濟關係與社會現象。

就小額交易的消費者而言，因相對於勝訴的效益，興訟或訴求正義的成本過高，所以往往自認倒霉而放棄消費者應有的權益；相對而言，企業經營者因消費者的此種反應，更獲得鼓舞，以不實與誇張的促銷手法，和掩飾瑕疵的欺瞞行銷所獲利益雖不大，但因消費者的眾多可以積少成多而累積暴利，於是更以不夠誠信的經營方式來對待弱勢的消費族群。從改善這樣的消費環境來看，應強化消費者的起碼資訊的提供，解除對消費者有不公平之定型化契約的約束，讓小額交易之消費者有集體訴訟機會與管道，或設法降低消費者的訴訟成本，更應就企業經營者課以信實交易與損害賠償的義務，以平衡企業經營者與消費者之間資訊的不對稱。這些平衡的措施便是消費者保護法立法的主要宗旨與內涵。

消保法的積極精神是在保護消費者消費的健康與安全，以免遭受金錢與身心的雙重傷害。因此，消保法第七與第八條規定企業經營者應確保其提供之商品或勞務安全或衛生上之危險；若有危害之可能者，應於明顯處為警告標示及緊急處理危險之方法；若生危害時，包括經銷商之連串加工的所有企業經營者均連帶負賠償責任。但企業經營者能證明其無過失者，法院得減輕其賠償責任。這是一種無過失主義的連帶責任。與過去消費習慣相比，一旦發生危害事件時，消費者不再負舉證的責任，也不再面對相關企業經營者之互相推拖責任，

大幅降低消費者追討公道的折騰成本，同時，只能減輕不能免責的規定又能保障消費者有起碼的公道收益，將會鼓勵消費者追求公道的意願與勇氣，不必再忍氣吞聲和自認倒霉。然而，另一方面，企業經營者面對此一規定亦有其品管成本增加或理賠保險的負擔，此將經由市場競爭與交易而轉嫁於銷售價格上並終歸消費者負擔。

面對不可或缺的理賠責任，企業經營者彼此欲澄清責任的歸屬在時間與技術的成本可能不低，因此除了加強生產行銷的品質管理與控制之外，可能須以投保方式來降低理賠的可能風險。但是，在漫長的迂迴生產過程上，所謂相關之所有企業經營者的成員認定、與危害的形成源頭或演化過程的鑑定不易或成本過高時，保險費率的計算可能不成問題，但保費的分攤卻難以落定，保險市場的運作功能便會發生困難。此時，所謂相關企業經營者便只能以成立賠償基金的集體行為來因應消保法的約束。由於是集體負擔與集體運用，對於重視品管的業者可能只有負擔而無享用的缺憾，將使個別企業經營者對品管的警覺性全面地降低，而提高消費的爭議數量。此時理賠基金的運用反而形成社會資源的一種浪費。

面對此一情勢，對於危害產生的源頭與演化過程的鑑定工作仍須進行，其產生的成本自應由製造危害的企業經營者負擔，一方面可以落實責任的規屬，另一方面也可強化企業品管的責任感。再者，只要是競爭的市場，這種個別的鑑定成本也無力轉嫁由消費者負擔。因此地方政府從事調查時，應於確立危害來源後必須向製造危害的企業經營者徵收調查與鑑定的一切費用。在這種輔助措施下，企業經營者的品管警覺性可以恢復，保險市場自可形成，在競爭的保險市場也就能夠調理出合理的保險費率並轉嫁成售價的一部份歸由消費者負擔。因此無過失的連帶責任規定的經濟效應，一方面形同由消費者付保險費率以保障自身的消費安全；另一方面，強制企業經營者標示警語與使用方法，也同時提高了生產成本，當然也可視為提供消費安全的社會成本。此外，由於保險環境的形成，與弱勢消費者追討公道成本降低，興訟的機會增加，將使未來保險市場與法律服務等工商服務事業的市場更為擴大與發展。

交易習慣的沿襲往往自然形成一般的契約條款部份，但也因習慣而常為買方的消費者認為理所當然地想像，在平常的交易契約中被用近似語文但文意差異極大的定型化契約所修改而不自知，且常在極為匆促的狀態下簽署契約。結果，一旦發生爭議，消費者便因失察與對法律的無知而吃上悶虧，終致受到財

物與品質的損失。定型化契約由於常由賣方有備與提防而單方面擬訂的買賣契約，因此對於己方的義務和對方的權利含糊其詞，而對己方的權利與對方的義務則於嚴防緊扣，以致常違反平等互惠的交易原則。為矯正此一不公平態勢，消保法中明文規定企業經營者對於有記載的契約條款與為記載之一般性條款均應公告與明示予消費者，否則契約將全部或部份無效，且對未明示部份應作對消費者有利的解釋。然而買賣契約的內容與法律間的關係所涉資訊並非一般普通消費者所能盡知，而須藉助法律事務學有專精的專業服務，才能周延無所失誤，因此，消保法抑制企業經營者的強勢條款與寬解簽署時間的結果，也同時擴大消費者對法律服務的市場需求，在法律服務業人才供給有限的現有情況下，此將有效地提高法律專業人才的待遇與所得。

對於未經要約的訪問買賣或未經產品檢視的郵購，或因利率計算的複雜難以辨認實際購買負擔的分期付款，消保法均有明文規定企業經營者的義務與消費者的應有權益，以平衡買賣的交易關係。此均將能有效減少企業欺瞞不實的經營態度，並予消費者有檢視與退換的機會。然而在有出賣人可資追蹤和市場有足夠競爭壓力的情勢下，將因此一強制規定而使企業經營者增加品質保證與售後服務、以及處理退讓毀損的額外成本，自將從而提高產品與勞務的價格，並由全體消費者共同承擔，但對隨機的消費者而言，此將是個別消費者損失的風險分散，仍有助於整體消費福利的提高。

消費者固不須對任何產品與勞務的製造和輸送學理有所瞭解，但在使用方法與功能用途也須有起碼的認知。基於此一需要，消保法亦明文限制不實廣告，並要求企業經營者提供標示與用法說明，必要時還應提供書面的品質保證。這些規定勢必增加企業印製、粘貼，甚至龐雜的翻譯與改裝等成本的負擔。對經常使用而已有認知消費者而言，這些重覆的資訊已失去其利用價值，因此對這些成本的支出也就不免有所浪費。對於新的使用者雖有資訊上的必要價值，但若每一計算期所新加的消費人數不多時，這種普遍的資訊告示便有過於浪費社會資源的現象。

除了規範企業經營的信實交易外，消保法亦同時為消費者佈署下監督與應變的保護網和處罰的規定。在消保法中保障消保公益團體的成立，並賦與價格、品質、與標示的調查和發表，消費爭議的申訴、調解、與興訟等法定權利。不僅如此，由中央到縣市地方政府亦須設置消費者保護委員會、消費者保護官、與爭議調解委員會的組織，擁有從事調查、調解、與仲裁，並強制企業經營

者善後與必要的回收處理的應變權利。其中依第五十條的規定，於受讓二十人以上消費者損害賠償請求權後，民間消保團體得以自己名義提起訴訟，讓民間消保團體具有為消費者提起訴訟之代理權，可以說是消保法中最具創發的設計。此舉將可平價供應弱勢消費族群追討公道的服務，也將免除小額交易或零落消費者的訴訟費用與時間成本的個別負擔，發揮訴訟的規模經濟效果，而且同案受害的多數人也已具有普遍傷害的社會意義了。

這種監督與興訟自亦須動員社會稀有的珍貴資源而形成社會的成本負擔，但民間消保團體的訴訟受第四十九條第二項不得請求報酬的限制而成公益樂捐，是屬社會所得重分配的移轉意義。然而，消費爭議的發生既無定量亦無定時，常設的政府組織固有必要，但專職人員的設置卻有時間勞逸分配與調度的困難。因此宜以兼職設置，並聘任民間專業技術人才以備必要的臨時差遣，並就傷害源頭的企業經營者收取調查的一切費用以因應他們臨時的調查成本或支出，也才不致浪費政府機關的人力與物力。甚至不妨考量與現有的公平交易委員會作某種的業務整合，以避免架構的可能重疊和政府人力運用的分散與浪費。同時，依風險的理論，提高罰款要比提高稽查更能有效減低企業經營者玩法犯科的意圖，並可節省稽查所需的人力與物力。

消保法的實施，在未來的細則上，對於有過失、無過失、和縱加以相當之注意而仍不免發生損害，以及商品或勞務有損害之虞時所應命其限期改善、回收、銷燬、與停止生產等的界定和標準應有所補實。此外對於消保團體優劣的評定標準和註銷的條件亦應有所通示，並對消保團體籍權脅迫的可能也應有必要的防範規定與措施。再者，對企業經營者應就消費者的交易對象重新加以定義，不宜從生產製造與「為營業者」來定義，否則許多的自由業或業務執行者之勞務性的消費爭議將難有效規範而製造社會更大的傷害與不公平。至於因消保法的推行而導致產銷成本的增加、保險市場的擴大、政府支出的增加、與法律服務業者生意興隆等的經濟效應，則可視為增強消費安全與社會正義的一種經濟代價。